

生活在别处

不要吵醒一个做梦的人

◎张方镇

浮躁或许让人频繁做事，却难以真正成事。因为做事需要一个过程，做大事更是如此。远离浮躁，就要有主心骨。让自己静下来，是避免浮躁的妙门。



世说 心语

浮躁心

◎陈广胜

美国管理学者博恩·崔西说：“任何人只要专注于一个领域，5年可以成为专家，10年可以成为权威，15年就可以成为世界顶尖。”

假如作一换算，只要你在某个领域投入7300个小时，就能成为专家；投入14600个小时，就能成为权威；而投入21900个小时，甚至可以成为世界顶尖。可反过来讲，如果你只投入几分钟，那就别想成为什么。

难以断定具体数据的准确性，但我却宁肯相信结论的合理性。当今社会弥漫着浮躁，能沉下十年磨一剑的实属难得。浮躁的人心猿意马，凡事急于求成——创作想一鸣惊人，比赛求一招制胜，经商图一本万利，当官望一步登天，以至连看书也一目十行。总之，一切快字当头，只为着立竿见影、马到成功。

为何大家普遍拥有浮躁心？这与社会转型期的特定背景相联。由于利益结构的大调整，人们仿佛面对新一轮洗牌，谁都希望抢得先机。特别是见多了走红、暴富现象，就更会滋生易动、急躁的病态心理。通常而言，浮躁者具有对成功的强烈渴望，又不愿为之作长线付出。于是，大家习惯于变幻目标，今天向东，明日往西，或者挖空心思抄近路，总想在“短、平、快”中出人头地。

然而，浮躁或许让人频繁做事，却难以真正成事。因为做事需要一个过程，做大事更是如此，假如一味地压缩过程，就等于扼杀结果。孔子说：“欲速则不达，见小利则大事不成。”急于求成的浮躁，可能在短期内生出虚假的“繁荣”，但它很难持久，若有风吹雨打，顷刻便显出原形。

浮躁心堆起的脆弱，在于缺乏时间的积淀。大凡经得起时间检验的，先前都需要时间的投入，就好比一贴中药，即使各种名贵药材齐备，也省不了一个个时辰的煎熬。相比之下，浮躁只能带来低水平的重复，却无法造就真正的卓越。

既然浮躁不足以成事，为何又层出不穷？这源于人们天生的惰性，总期望以最少的精力和代价，赢得最大的收获。因此，当听到别人的故事，尤其是见了诸多的投机取巧，便希望加以复制。但是，人人都有具体情况，别人的成功自有机缘，并非谁都可以按图索骥，能走一条终南捷径。做事必须立足自身的条件和可能，别人的经验可以借鉴，却不能由此乱了心神。

毫无疑问，人生不是短途冲刺，步伐快慢绝非摆在第一位，关键是坚持到底。恰如人的成就主要不靠天份，更需专心致志和能够补拙的勤奋。对走长路来说，方向对就不怕慢，只要不停走下去，肯定能到头。反之，若浮躁地乱碰乱撞，则是自我折腾，极容易将路子走偏，最后不得不回头。

远离浮躁，就要有自己的主心骨。现代人习惯于忙忙碌碌，整天跟着风潮在场面上应酬、消耗，却无暇听内心的声音。许多人浮躁，并非因浮躁带来快乐，实是为所谓的脸面有光，不得不掐着秒表追名逐利。急功近利必然急火攻心，人们在浮躁中渐渐地迷失自己，忘了原本应该替自己活，而不是为了活给别人看。

心理学有“延迟满足”的概念。一个人想实现宏大目标，就应驱除浮躁，尽可能克制眼前的欲望，甘愿作长期的付出。北宋司马光便是一个典型，从48岁开始编纂《资治通鉴》，他以圆木作枕，睡觉只要落枕醒来，立即起床修史。如此呕心沥血19载，终于在晚年完成了千秋巨著。可以说，司马光就在寻求更有价值的“延迟满足”，他几乎也是同生命赛跑。未等书卷正式出版，司马光已然去世，但正因脚踏实地拒绝浮躁，才铸就了他的不朽。

事实上，成大器的人须有静气，甚至不可缺一段寂寞的时光。让自己静下来，是避免浮躁的妙门。而始终置身红红火火的热闹中，极易随波逐流，难以保持一份专心专注。忍受寂寞，一定程度上就是守候成功。只有经受了冷板凳的磨练，熬过走弯路后独自疗伤的苦痛，才能收获极宝贵的心路历程，让自己知晓真正需要什么，值得追求哪些，从而平心静气面对当下，也更有定力去拓展未来。

《无量寿经》曰：“动作瞻视，安定徐为”，明示人不应浮躁，行为处事需安详、淡定，慢慢地为之。可世界瞬息万变，“徐为”又容易失去机会，经书上的话是否适用于普通人？进一步说，拒绝浮躁是否意味着拒绝功利？

毋庸回避，功利是绝大部分人都需要的，但做事就像耕耘，5年有5年的收获，10年有10年的结果，却休想靠几分钟取得回报。纵然从功利的角度，人一生能做的事其实有限，真能做好一件已是大幸。与其四处出击、浅尝辄止，不如瞄准一处，稳扎稳打地做。“安定徐为”的落脚点是“为”。当克服了心浮气躁，人们的姿态将从容许多，也能丢开患得患失。若如此，“徐为”反倒让人埋头深耕，在不问收获中成就更有建树的大作为。

有这么一个中年人，三十七八岁，在一家私营企业做机修工。他对文学创作的热爱到了几近痴迷的程度。不知什么原因，他至今没有用智能手机，应该也还没有买电脑——因为他还不知道“伊妹儿”为何物——写文章还真是在稿纸上“爬格子”，然后通过邮寄的方式投递稿件。他是我多年前的学生。

隔个把月，他会抽空来我家串门，也没什么事，主要是聊文学。他个子高高瘦瘦，略微佝偻着背，唇上浓浓的髭须，穿着显得有些不修边幅。他很健谈，第一次来的时候，问了很多诗词格律、文学名著方面的常识——其实用智能手机或电脑上网都可以轻松查到。也聊其他，比如学生时代的校园往事。他说起二十年前老师上课的习惯和口头禅，恍如昨日。他也经常看报纸，我在本地报纸上刊发的几篇小文，他都如数家珍，提起时羡慕敬仰之情溢于言表。

他说他在创作一部长篇小说，关于水浒人物的，已经写了好几万字了，却感觉写不下去了。我知道，要给《水浒》

这样的古典名著写续作或者新编，是需要有很丰厚的古代文化知识储备和深入独到的研究的，像鲍鹏山、王路等名家，有那么精深的造诣才能在这方面游刃有余。但是我这个学生连鲍鹏山、王路是谁都不知道。他说，“发表文章怎么这么难的！我投过很多稿子，都是石沉大海，杳无音信。”我委婉地给他提建议，让他先从身边题材写起，从微型、短篇入手。

有一天晚上，我突然接到他的电话。听筒里都能感受到他的兴奋难抑：“张老师，告诉你一个好消息！我的一篇文章在县报上发表了，题目是‘江南的雨’，今天第三版，你有机会看看，给我提提意见！”我上网查阅了他的“处女作”，是一则写江南雨景的小散文，文字清新有点味道，但内容缺乏新意，且只有300来字——大概是编辑为适应版面需要删减的结果。我本应为他高兴，但却无来由地泛起一阵悲凉。

他这样的人，人到中年，不知“稻粱谋”，却执迷于或许永远难有建树的“事业”，周围的人甚至家人恐怕都要称

其为“书呆子”。作为受他信任、被他膜拜的师长，我感到惶惑：该不该“点破”他呢？是不是应该告诉他文学道路的艰辛，更重要的是他自身条件的欠缺，让他早日迷途知返，知难而退呢？

但转念一想，远的不说，我们周边不是也有一些逆势而上，化不可能为可能的人吗？比如我的一位初中同学，没考上普通高中，上了职业学校，职校毕业后起先在乡文化站当文化员，从写通讯报道起步，后来被聘为县报记者，再后来又相继到地区级、省级新闻单位工作，现已任职于中国新闻出版传媒集团。更值得一提的是，工作之余，他一直在爱好的诗歌领域笔耕不辍，如今已出版多部诗集，成了当今诗坛颇具影响力的一位诗人。

另有一位大学同乡学弟，师范专科毕业起先分配在中学当语文教师，后曾借调到县教育局担任科员，业余时间一直执着于他酷爱的语言文字，先是自学考试上了本科，又进一步考研、读博，后以北京大学博士后的身份在中国社科院任职至今。

再往远里说，咱儒家文化的代表人物孔仲尼不也是一副“知其不可而为之”的牛脾气吗？当长沮等隐者委婉地提醒孔先生此路不通时，孔子说：“道之不行，已知之矣！”仍然坚持走自己的路，到各国去宣扬他的政治主张。

这世上多数人起初都会有他们或大或小的梦想，只不过有些人梦想成真甚至功成名就，于是他们筑梦的经历就被变成了“心灵鸡汤”，供他人品味；而有些人，穷其一生也许都没能实现梦想；更多的人，当丰满的梦想遭遇骨感的现实后，迎合，屈就，然后湮没于滚滚红尘中。

我的这位学生，历经挫折而痴心不改——当他离开充斥着机器轰鸣的厂房回到家中，揩干手上的油污，拿起笔，安静地面对稿纸，沉浸在他的水浒英雄世界中——这不是很有爱吗？即使无处发表无人喝彩又何妨！我们之所以追梦，不是因为别人喝彩，而是因为我们相信，追梦本身就很精彩！

梦境很美，还是别吵醒他吧。

迎 G20 2016 CHINA



发现西湖 最后的探戈

赵华佳 摄

写意人生

春日寻笋

◎徐振宇

长江绕郭知鱼美，好竹连山觉笋香。家乡璜山位于诸暨东南部，属于传统农业乡镇，素有“竹海”之称。一场春雨过后，用父亲的话说：挖“胖头笋”的时候到了！

竹笋品种繁多，一年四季都有出产，但惟有春笋特别鲜嫩味美，因而被誉为春天的“菜王”。李商隐笔下就有“嫩箨香苞初出林，於陵论价重如金”的描述。春笋以早春笋为佳，早春笋又以“胖头笋”为佳，俗称“顶土花笋”——笋尖快从土中冒出来的时候，会将上面的泥土拱起来并形成若干裂缝，我们称之为“胖头”。

早春笋无论是营养价值还是经济价值都接近冬笋，

个头却大得多。如果等到春笋破土而出，“无数春笋满林生”时，虽然笋容易找寻，但这时已长成“毛笋”，味道生涩，采挖的话一般只用来晒干。

“胖头笋”味美却难以采挖，技术不过关的，很有可能入得宝山而空手回。当然，也有笨办法，那就是“淘根”，先找到毛竹的主根，然后沿着竹鞭走，只要你力气足够，肯定会有收获，这一招就叫：

“顺藤摸瓜”。不过这样容易伤到竹鞭，不利于毛竹来年长势。内行人主要还是以“看”为主，那就是比眼力了。我平时自诩“眼睛挺好使”，这时候却很难发挥出来，因为寻笋不光要求视力好，还要

求眼光独到。蛇有蛇路，蟹有蟹道，毛竹长笋自有自己的一套，漫山遍野地乱挖，只能是事倍功半。但这“看功”不是一时半会就能学会的。

寻笋还有一种情况，叫“瞎子拔笋”，就是一脚踩下去刚好让笋给绊着了。我就是这样撞了大运，一个老大的“胖头笋”赫然出现在眼前。我轻轻拨开表面的泥土，胖胖的春笋一下子呈现

在面前，欣喜之情难以言表。

“发现”只是完成了第一步，怎样把它挖出来最是关键。春笋埋得深，如何下锄，怎样开挖，何时起笋，大有讲究。我最怵的就是这一步。当然，没招了，也有笨办法，那就是把坑挖得大一点，尽

可能让笋体全露出来，看得到底摸得着，处理起来就方便一些。但春笋有点像冰山，喜欢藏着掖着，露出来的往往只是上面的一部分，主体则深藏不露，而且越是粗壮越是埋得深。春笋娇嫩，锄头稍有偏差，易损伤笋体，那就大煞风景了。竹林陡峭，本难立足，要想使上劲谈何容易。但好不容易挖出来了，心里却是满是欢喜。

春笋方解箨，弱柳向低风。沐浴在日落西山的红霞中，我们就像大获全胜的战士一样，手提肩扛，背着战利品下山去，脑子里却想，过几天又该到挖“黄露头”笋的时候了，到时一定再去出出汗！

重复与积累

◎石兵

现代人最不喜欢做的事情，排第一位的可能是重复，在大多数人看来，重复便是简单的复制，枯燥乏味之极。

粗看起来也确实如此。重复大概是这世间最简单的事情了，因为凡是打上重复标签的事情，必然是已经发生过至少一次了，它再发生时便无法给人以新奇感，无法激发人的兴趣，让人感到索然无味。但是，事实果真如此吗？齐白石画虾，从徒有其表到形神兼备，重复了几百遍，终于可以假乱真；杜甫作诗，从平仄不分到

工整简洁，重复过几千遍，终于出口成章；达芬奇画圆，从别扭难看到渐有雏形，更是重复了几万遍，终于出手成圆。

大师们正是从百到千，再从千至万，直到难以计数的重复，才终于悟到了那些看似简单之极的“重复”背后的东西。那些简单的重复其实是在积累，是一个从量变到质变的过程。

一个人从懵懂不知的婴孩到长大成人，其实是一个在重复中不知不觉累积着人生阅历与生存技能的过程。但是，发现自己已经没有了进行简单重复的时间。

重复做一件事情，也许真的有一丝无趣的意味，但长年累月坚持下来，

你却会发现其中有许多被忽视的有趣之处，譬如，那些熟悉得不能再熟悉的柴米油盐才是自己生活在烟火人间刷存在感的关键事物；譬如，平凡的工作其实有着许多对于社会的有益之处；譬如，一本好书读过多次后能品味到更多的韵味，如此种种，不胜枚举。

所以，如果你想干掉无趣，那么就坚持重复那些看似简单的事情吧。你会发现，被你轻视的重复，是在积累生命的厚度与价值，是在为你某一天的质变与升华打下厚实的基础。

《无量寿经》曰：“动作瞻视，安定徐为”，明示人不应浮躁，行为处事需安详、淡定，慢慢地为之。可世界瞬息万变，“徐为”又容易失去机会，经书上的话是否适用于普通人？进一步说，拒绝浮躁是否意味着拒绝功利？

毋庸回避，功利是绝大部分人都需要的，但做事就像耕耘，5年有5年的收获，10年有10年的结果，却休想靠几分钟取得回报。纵然从功利的角度，人一生能做的事其实有限，真能做好一件已是大幸。与其四处出击、浅尝辄止，不如瞄准一处，稳扎稳打地做。“安定徐为”的落脚点是“为”。当克服了心浮气躁，人们的姿态将从容许多，也能丢开患得患失。若如此，“徐为”反倒让人埋头深耕，在不问收获中成就更有建树的大作为。